

В диссертационный совет Д 212.249.03 при ФГБОУ ВО
«Сибирский государственный университет
науки и технологий им. акад. М.Ф. Решетнева»

Отзыв

на автореферат диссертации Фокиной Дарьи Александровны
на тему: «ФОРМИРОВАНИЕ ВНЕШНЕТОРГОВОГО ПОТЕНЦИАЛА
ПРЕДПРИЯТИЙ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА
В УСЛОВИЯХ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами (промышленность).

Диссертационная работа «Формирование внешнеторгового потенциала предприятий машиностроительного комплекса в условиях технологической трансформации» направлена на исследование теоретических и практических положений по разработке методологии формирования внешнеторгового потенциала предприятий машиностроительного комплекса, а также методического инструментария его эффективного развития в условиях технологической трансформации, способствует практическому решению вопросов, возникающих при выходе машиностроительных предприятий на международные рынки.

Проведенный автором анализ теоретических положений развития производственно-экономических систем в условиях технологической трансформации позволил раскрыть экономическое содержание понятия «технологическая трансформация машиностроительного предприятия», рассмотренное как процесс повышения эффективности производства и конкурентоспособности продукции за счет перехода предприятия в цифровое пространство с технологически сбалансированной структурой производства и максимальным использованием потенциала новых технологий (стр. 12).

Разработанная методика формирования внешнеторгового потенциала предприятий машиностроения предусматривает выбор стратегии развития предприятий, анализ существующего уровня внешнеторгового потенциала, участие в проектах развития соответствующих специфике предприятий, формирование внешнеторгового потенциала (стр. 15).

Предлагаемый автором экосистемный подход к формированию внешнеторгового потенциала, в основе которого лежит использование платформенных технологий, позволяющих создавать информационно-

технологические платформы для развития процессов кросс-отраслевой кооперации, представляет научную новизну диссертационного исследования, (стр. 18).

Следуя поставленной в диссертационной работе цели, сформулированной как разработка теории, методологии и методических положений по формированию внешнеторгового потенциала машиностроительных предприятий в условиях технологической трансформации, автором выделены информационно-аналитические инструменты для эффективного формирования внешнеторгового потенциала. Данная система инструментов направлена на формирование внешнеторгового потенциала машиностроительного предприятия (стр. 26-28).

После изучения текста автореферата остались ряд вопросов к соискателю.

1) В автореферате представлена оценка влияния информационно-аналитических инструментов на развитие внешнеторгового потенциала ООО «НПЦ МГД» (стр.28), проведённая при помощи программы для ЭВМ «Оценка влияния информационно-аналитических инструментов на формирование внешнеторгового потенциала машиностроительных предприятий Красноярского края». Может ли данное программное обеспечение быть использовано для предприятий других регионов?

2) Как известно, по большому количеству направлений мирового машиностроения отечественные предприятия не входят в глобальные цепочки добавленной стоимости. Среди задач исследования соискателем поставлены «разработать концептуальный подход к развитию производственной кооперации как основы формирования внешнеторгового потенциала машиностроительных предприятий» и «разработать методику развития внешнеторгового потенциала предприятий машиностроения, учитывающую влияние технологической трансформации» (стр. 5). А в п. 5 Научной новизны «предложены инструменты вовлечения машиностроительных предприятий в кооперационные цепочки». Для реализации этих инструментов на мировом рынке машиностроительной продукции у отечественных предприятий может не хватить сил и средств. Вопрос состоит в том, каким образом соискатель предполагает сочетать в промышленной политике машиностроительной отрасли усилия отечественных предприятий и государственную поддержку?

Представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование выполнено в соответствии с логикой поставленных целей и задач, содержит научную новизну и имеет

практическую значимость. Публикации автора отражают основное содержание проведенного Фокиной Д.А. исследования.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается значительным объемом использованных научных источников отечественных и зарубежных авторов, в которых исследуются и анализируются процессы управления развитием предприятий.

Представленная соискателем диссертационная работа соответствует требованиям п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней №842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Фокина Дарья Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Отзыв составил:

Доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики
Института экономики и
менеджмента Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный
университет»

Рыжкова Марина Вячеславовна

Адрес: 634050, Российская Федерация, г.
Томск, пр. Ленина 36

Телефон: 8(3822)785648

Электронная почта: marybox@inbox.ru

Дата: 13.05.2021 г.

Подпись Рыжковой М.В. удостоверяю:
Ученый секретарь Ученого совета ТГУ



Сазонова Наталья Анатольевна

13.05.2021 г.